



虚构病例、夸大效果,假科普、真带货……互联网健康科普乱象将迎来更大力度整治 四部门:规范“自媒体”医疗科普行为

虚构病例、夸大效果,假科普、真带货……互联网健康科普乱象将迎来更大力度整治。

近日,中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合印发《关于规范“自媒体”医疗科普行为的通知》,明确要求“自媒体”账号对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容,严禁违规变相发布广告。

此前,国家卫生健康委新闻发言人胡强强在发布会上表示,有的“网红医生”把医疗科普当作牟利工具,还有的通过夸大治疗效果、虚构病例、杜撰故事等手段误导公众、敛财牟利。

医疗科普不能是“流量生意”,科学传播容不得“江湖悠悠”。

为医疗科普信息“立规矩”,通知给出“硬答案”——

网站平台应进一步完善医疗“自媒体”账号资质认证工作,对申请相关资质认证的账号,区分医疗机构从业人员、医学院校人员、医药研发机构等不同医疗领域

人员类型,分类开展账号资质核查。

比如,医生要晒出医师资格证和医师执业证,护士得亮明护士执业证……网站平台应在资质核验基础上,在账号主页显著位置强化认证信息展示。

同时,网站平台应进一步强化医疗科普领域认证材料的真实性审核,对证件、单位证明的时间期限、落款部门等明显可核查的情况,需严格比对核查。对医生、护士等执业信息,需通过国家卫生健康委官方信息查询渠道进行查验比对。

资质有了,内容源头也得“溯源”——

引用转载专业医疗科普内容、引用医疗安全等旧闻旧事、结合医疗领域素材摆拍剧情、借助人工智能技术生成合成医疗科普信息、分享传播真实健康经历的,需严格标注信息来源或生成合成内容标识。

值得注意的是,网站平台应明确告知“自媒体”账号不得变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告。介绍健康、养生知识

的,不得在同一页面或者同时出现相关医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品的商品经营者或者服务提供者地址、联系方式、购物链接等内容。

严监管,让真知识跑得更远——

根据新要求,网站平台应坚决清理传授无底线蹭流量打造“网红医生”,借两性健康知识传播色情擦边内容、利用AI编造发布涉医领域同质化文案、编造健康故事售卖商品或药品、假冒医生身份开展科普、为售卖保健品鼓动拒绝就医等违法违规信息。

对存在不按要求或虚假标注信息来源、无资质认证且持续生产发布专业医疗科普内容、违规发布广告、不遵守医疗科普行为规范等问题的账号,要依法依规采取取消互动功能、清理粉丝、取消营利权限、禁言、关闭等梯度措施。

生命至上!健康中国的大厦,容不得假科普的“砖”。

据新华社电

北京市行政区全域 为无人驾驶航空器管制空域

新华社北京8月4日电(记者 吴文诩)4日对外发布的《北京市人民政府关于公布无人驾驶航空器管制空域范围的通告》称,根据《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》第十九条之规定,现将本市管制空域的具体范围公布如下:北京市行政区全域为无人驾驶航空器管制空域。未经空中交通管理机构批准,不得在管制空域内实施无人驾驶航空器飞行活动。

渝昆高铁长水机场隧道贯通

记者8月4日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,4日上午,由中铁十八局、中铁二院承建的重点难点控制性工程长水机场隧道安全贯通,为渝昆高铁全线建成通车按下加速键。

长水机场隧道全长8770米,下穿机场运营区、货运通道、机场跑道,以及既有沪昆铁路等多处敏感性构筑物,沿线地质条件错综复杂,是集“环境敏感度高、地质安全风险大、技术创新多”于一体的一级高风险隧道。国铁昆明局滇中铁路建设指挥部现场负责人郑汝亮介绍,铁路部门和政府、高校组成技术攻关团队,攻克了隧道下穿机场滑行道、沪昆铁路等20余项技术难题,在不影响机场和铁路正常运营的基础上,保证施工安全和进度。

据介绍,随着长水机场隧道的贯通,渝昆高铁云南境内隧道已贯通43座,隧道贯通率达80%。目前,渝昆高铁云南段建设全面进入冲刺阶段,路基、桥梁、隧道等站前主体工程已基本成型,站后“四电”及站房工程正在加速推进。

渝昆高铁全长约700公里,其中云南省境内长388.6公里。渝昆高铁全线建成通车后,重庆到昆明的行车时间将大幅压缩,极大地提升西南地区与全国的交通便利性,促进区域经济协调发展。

据新华社电

■新华社记者 李恒 董瑞丰

当前正值“七下八上”防汛关键期,华东、华北、东北等地强降雨和雷暴天气频发。除直接灾害外,雷暴还可能引起呼吸系统疾病发作、心血管事件增加等健康问题。专家提醒,不同人群健康风险各异,需科学防护、因人施策,提前做好应对准备。

雷暴天气健康威胁需警惕

雷暴天气的健康风险呈现多层次、多系统特点。最直接的危险是雷击,人在户外空旷区域、高地或水域附近时,易成为雷电的袭击目标。根据世界气象组织和其他相关机构统计,全球每年有2.4万至3万人因雷击而死亡,24万至30万人因雷击而受伤。

近年来,雷暴天气引发的雷暴哮喘备受关注。中日友好医院呼吸与危重症医学科副主任医师张永明说,雷雨前,空气湿度变大,让空气中本就聚集的花粉和霉菌孢子颗粒吸水后,体积进一步变大。当有雷暴时,花粉和霉菌被瞬间击碎,变成更为细小的微粒体进入人体下呼吸道,引发过敏性炎症,从而引起哮喘或导致症状加重。

此外,北京大学第一医院心血管内科副主任于扬说,雷暴天气气压骤变,易诱发急性心梗、脑梗等心脑血管急症。老年人因机能衰退和共病状态更易受气候影响。研究表明气温、湿度变化可能引发生理指标波动及情绪应激。公众需提高警惕,出现不适及时就医。

专家还表示,精神健康敏感人群需对雷暴天气高度重视:雷暴时的声响和强光易引发焦虑人群惊恐发作;强风可能导致物体坠落、树木倒塌,加上路面湿滑,易造成意外伤害;雷暴引发的断电,还会威胁依赖医疗设备患者的生命。

科学防护因人施策

中国气象科学研究院副研究员刘恒毅说,面对雷暴天气,普通人群要密切关注天气预报,收到雷暴预警尽量避免外出。若在户外,应尽快寻找有完善防雷设施的建筑物躲避,远离铁塔、大树等;在室内则要远离门窗、水管,拔掉电器插头。

针对哮喘和过敏体质人群,张永明建议,雷暴天气前应关闭门窗,有条件的可以使用空气净化器,过敏体质的人群要备好相关急救药物,如硫酸沙丁胺醇吸入气雾剂等。若出现喘息气促、胸闷咳嗽等症状,应及时使用吸入剂并就医。

“极端气候确实可能会加剧心脑血管疾病风险,但公众不要过度紧张,提前备好常用急救药物,避免情绪



云雾中的长城▲

这是8月4日在河北省承德市滦平县拍摄的金山岭长城(无人机照片)。当日清晨,位于河北省承德市滦平县的金山岭长城云雾缭绕,景美如画。

新华社发

冰山上的来客▶

8月3日,游客在新疆塔什库尔干塔吉克自治县慕士塔格冰川公园游玩。

眼下,位于帕米尔高原东麓的新疆塔什库尔干塔吉克自治县迎来旅游旺季。来自五湖四海的游客纷纷登上高原,体验高原特色景观与文化,做一回“冰山上的来客”。新华社发



除直接灾害外,雷暴还可能引起呼吸系统疾病发作、心血管事件增加等健康问题

雷暴天气暗藏健康威胁! 如何科学避险?

激动,出现不适症状及时就诊。”北京大学第一医院心血管内科主治医师李锴印提醒,精神健康敏感人群可尝试深呼吸、冥想等放松技巧,必要时寻求亲友或专业心理支持。

依赖医疗设备的患者和家属同样需做好防护。于扬建议,一是根据设备电源情况保障电力供应,提前充电或准备发电装置等;二是备好设备故障应急包,如使用呼吸支持设备患者需备好管路、简易呼吸球囊,有起搏器植入患者可备用磁铁等;三是确保医疗可及,若发现依赖医疗设备出现异常,需及时就诊或启动医疗救援。

此外,照护者在照护老人、婴幼儿及行动不便者时,应加强居家环境安全,如移除走廊障碍物防止跌倒、卫生间安装防滑扶手、密封电源插座等,提前规划避险方案,掌握常用急救方法及紧急转移路线。还要做到健康风险主动防控,如老人脱水、婴儿体温失调等,照护者需定期做好监测。

携手筑牢防雷安全网

雷暴天气的健康防护是一项系统工程,需要个人、社区和社会各层面协同发力。相关专家在接受采访时,就如何筑牢防雷安全网给出建议:

——在社区防控层面,应当建立分级分类的精细化管理机制。社区卫生服务中心可与物业联动,通过智能手环等设备实时监测独居老人、心血管疾病患者等高风险人群的健康状况,确保他们在极端天气下能及时获得帮助。

——公共场所更需要加强标准化防护建设。根据我国建筑物防雷设计规范、技术规范、检测技术、雷电防护等相关标准,城市广场、体育馆等露天场所应当安装雷电预警系统,并设置明显的避险指示标识。公共场所应完善防雷设施,并在雷暴预警时及时疏散露天区域的人群。

——气象服务的升级是防灾减灾的第一道防线。随着人工智能预报等技术应用,利用大数据分析实现预警信息向特定区域、特定人群精准推送,避免预警疲劳。同时,气象部门需进一步提高预警精准度和时效性,通过手机短信、社交媒体等多渠道发布实时预警信息。

——医疗机构应完善应急救治体系。三级医院需储备足量烧伤、电击伤救治药品和设备,基层医疗机构重点培训心肺复苏等基础急救技能,定点医院建立“绿色通道+多学科会诊”应急机制。

专家强调,雷暴天气虽不可控,但通过提前准备和科学应对,绝大多数健康风险均可有效降低。公众应结合自身情况制定个性化防护方案,关键时刻才能化险为夷。

新华社北京8月4日电

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号



敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

遗失·公告

薛金芬遗失中国铁路北京局集团有限公司天津房建公寓段工作证,证号2036458020394,声明作废。

公告

天津达丰畜牧养殖专业合作社:

因采取其他方式无法送达你单位,现公告送达如下:本机关对你单位作出的(津滨)应急罚[2024]00305-013号和(津滨)应急罚[2025]00305-001号尚未履行,你单位在法定期限内未申请行政复议或提起行政诉讼。本机关依法于2025年7月24日对你单位作出(津滨)应急执行催告[2025]00305-001号《行政强制执行事先催告通知书》。请你单位自公告之日起30日内来本机关领取《行政强制执行事先催告通知书》及《天津市非税收入一般缴款书》,逾期则视为送达。催告书送达10日后仍未履行义务的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

地址:天津市滨海新区大港东道1060号
电话:022-65353091 18322695904
天津市滨海新区应急管理局

公告

李胜利已于2024年8月8日死亡,现黄泽辉申请办理继承公证。现公告通知李胜利的相关关系人,如有异议请于公告后一个月内向天津市滨海公证处书面提出意见。

公告人:黄泽辉

2025年8月5日

公告

天津帮迪科技发展有限公司:

统一社会信用代码:
911202255897804089

我机关对你单位涉嫌违反《天津市生态环境保护条例》一案已调查完毕,现依法向你(单位)公告送达《天津市武清区生态环境局督促履行催告书》(津武环罚催字[2025]002号),自公告之日起30日内来我局行政执法人员领取,逾期视为送达。

天津市武清区生态环境局
2025年8月5日

天津市城市轨道交通建设规划 环境影响跟踪评价公众参与公示

为进一步了解天津市轨道交通建设及运营现状对所在区域产生的环境影响情况,天津市地下铁道集团有限公司组织开展天津市城市轨道交通建设规划环境影响跟踪评价工作,现征求群众意见。本次环境影响跟踪评价包括《天津市城市快速轨道交通建设规划》(2003-2012)、《天津市城市快速轨道交通建设规划调整》(2003-2015)及其补充、《天津市城市快速轨道交通建设规划》(2015-2020)涉及的线路内容。请公众登录天津地下轨道交通集团有限公司官网(<http://www.tjgdt.com/index.htm>)查询具体事项并下载《天津市城市轨道交通建设规划环境影响跟踪评价公众意见表》,通过电子邮件或信函方式在公示期间的公众意见反映给我们。联系人:李工 022-60574851
邮箱:lijunfeng@crdc.com